

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 2.90 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Az ellenségujáltörésikísérlete az arras-cambrai utnál megghiusult

Albániában újabb területeket nyertünk

### A nyugati harctér

#### A német jelentés

Berlin, augusztus 28. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezredes hadseregportjai: Langemarcknál és a Lystól északra felé visszavertünk részleges ellenséges támadást.

Below Ottó tábornok hadserege tegnap ismét nehéz harcban állott. Az angol támadások súlypontja a Scarpetól délre volt. — Páncélos kocsik, valamint angol és kanadai gyalogság harcbevételével az ellenség az arras-cambrai hadiut két oldalán ismétellen áttörést akart kieroszakolni, amelyet Pelvestől közvetlenül keletre, Vis en Artois és Croyselles mellett felfogtunk. Württembergi zászlóaljakkal együtt délután megghiusítottuk az ellenség mély tagozásu, új erőekkel megismételt, a hadiut mentén előretörő támadásait. Boisy, Notre Dame és Croysellestől északra is összeomlottak az ellenség többször megismételt rohamai. — Az ellenség tegnap ismét nagyon súlyos veszteséget szenvedett, sok páncélcocsiját semmisítették meg az első vonalakban evő ágyúkkal és aknavetőkkel. A 26-ik tábortüzeresség tartalékezevredének az Oise mellett egész közel gyalogságunk előtt felállított ütegei közvetlen közelből tüzelt az ellenség sűrű vonalaira. A harc déltájban áttért a Scarpe északi partjára és dél felé Mory vidékéig az ellenség többszöri támadásait vertük vissza. Bapaume két oldalán az ellenséges támadások ereje az előző nappal szemben csökkent. Az angolokat, akik a város oldalán tüzerességi előkészítés után, de páncélcocsik nélkül több ízben előretörték, mindenütt visszavertük. A Sommetól északra az angolok heves támadásokat intéztek Flers-Courba között levő vonalaink ellen. Visszavertük őket és Flers, valamint Longueval helységeket, ahova az

ellenség ideiglenesen behatolt, ellentámadással visszafoglaltuk. A Sommetól délre ellenséges részleges előretörések megghiusultak. A Somme és az Oise között vonalainkat az ellenségtől elszakítottuk. Chaulnes és Roye romhalmazok, tehát harc nélkül átengedtük neki. Sikeres védelmünk következtében az ellenség e hó 20-ika óta kénytelen volt támadásait ezen a fronton beszüntetni. Ezzel lehetővé tették mozdulatainknak surlódástól mentes végrehajtását, amely az ellenség beavatkozásától teljesen menten, a legutóbbi éjszakán ment végbe.

Az Oise és az Aisne között a harci tevékenység kisebb gyalogsági harcokra szorítkozott.

A német trónörökös hadseregportjai: A Vesle mellett a mecklenburgi gránátosok, vezetőjüknek, Bölske 89-ik gránátosezredbeli főhadnagynak erős beavatkozása folytán, megghiusították az amerikaiaknak Bozaches ellen irányuló támadásait. Badeni csapatok rohammal elfoglalták a Veslevölgyi Filnettet. Mind a két vállalkozásban súlyos veszteségeket szenvedtek. Az amerikai csapatok is több mint 250 foglyot hagytak kezeinkben.

Az Argonneokban sikeres előretörések alkalmával foglyokat ejtettünk.

LUDEENDORFF,  
első főszállásmeister.

#### A német esti jelentés

Berlin, augusztus 28. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 28-án este:

Arrastól délkeletre az ellenségnek megghiusított áttörési kísérletei megghiusultak. Bapaumetól északra és a Sommetól északra angol támadások súlyos veszteségeik mellett összeomlottak. A Somme és Oise közt előtéri harcok a mi állásaink előtt. Az Aisnetől északra indított támadásokat véresen visszavertük.

#### A bapaumei harcok

Berlin, augusztus 28. (Wolff-ügynökség.) Az arras-cambrai uttól kétoldalt a

27-én tankrajokkal megghiusított újabb hatalmas áttörési támadás megghiusult. Az angolok egész nap friss erővel pótolták a támadó csapatok veszteségét. Délben a harc az északi Scarpe-partra is áttért, ahol három támadás megghiusult.

Délután Bapaumetól délnyugatra öt hullámos támadás erős tüzerességi előkészítés után az ellenség súlyos veszteségeivel összeomlott. A Sommetól északra reggel megghiusult angol támadásokat véresen visszavertük. A Flireybe benyomult ellenséget ellentámadással kivetettük a helységekből. A Sommetól délre részleges támadásokat visszavertünk. — Az augusztus 27-ikére virradó éjszaka az Oise és a Somme közti arcvonalon vonalainkat az előkészítések befejezése után tervszerűen, harc nélkül, az ellenségtől észre nem véve, hátrább helyeztük. Az ellenség csak 27-ikén délután tapogatózva jött előre.

Berlin, augusztus 28. Az angol hivatalos jelentés 27-ikéről: Hétfőn délután Berincourt és Bapaume közt nehéz harcok voltak. Az ellenség ismét nagy erővel támadott. Nagy veszteségeket szenvedett tüzerünkben, de előrehaladásunkat nem tudta megakadályozni. Az augusztus 21-ike óta ejtett foglyok száma meghaladja a 21,000-et.

#### A döntő amerikai hadsereg nem létezik

Frankfurt, augusztus 28. A Frankfurter Zeitung jelenti Genfből: A párisi lapok katonai munkatársai az angol-francia előrenyomulás megghiusítására készítene elő, mert az az amerikai hadsereg, amelynek a döntő csapást kellene mérni az ellenségre, a valóságban még nem létezik.

#### Az angolok már nem akarnak áttörni

Rotterdam, augusztus 28. A Morningpost írja a nyugati harcokról: A szövetségesek tendenciái nyugalommal és erővel vezetik az ez évi hadjáratot. Egyáltalában nem tettünk erőfeszítést arra, hogy áttörjünk. Foch és Haig nem kapható az ilyen ostoba vállalkozásra. Ellenoffenzívánk csak arra szorítkozott, amit várhattunk tőle. Közben pedig várjuk a három millió amerikai, aki valóban kezdeskedni fog nekünk a győzelemért. Segítőforrásainkat nem fogjuk túlkorán kimeríteni.

Ugyanennek a lapnak a katonai szakértője, az ismert Repington ezredes, védelmébe veszi az ugynevezett nyugati iskolát, amely mindig a nyugati harctér fontosságát hangsúlyozta a keleti expedíciókkal szemben. — Hála főképen az amerikaiak bölcsességének.

**URANIA**

Ma, csütörtökön  
aug. 29.

**WAHNER ERZSI**

operaénekesnő  
mint vendég

**A ZSIDÓNÓ**

Halevy világhírű operája  
4 felv. minden előadásban  
Wagner Erzsi Rachel  
nagy áriáját énekl.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órakor.

**Arany Érika mozi**

Ma, csütörtökön  
aug. 29.

**A HALÁL  
GYÜRÜJE**

Mystikus filmjáték 4 fev.

**Szabadon idomlva**

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások 8 órától  
átolsó előadás 9-től 11-ig

**APOLLO**

Ma, csütörtökön  
aug. 29.

**A tengereken leánya**

drama a hajók rejtélyéről  
3 fev.

**A „SERLICE“**

**DIVATÁRUHAZA**

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órakor.

— írja Repington — *alapos reményünk van arra, hogy a német katonai gépezet a nyugaton 1919-ben vagy 1920-ban megsemmisíthetjük.*

Hasonló szellemben ír a *Times* katonai szakértője is. Hangsúlyozza, hogy sokan még mindig azt hiszik, hogy a mostani hadműveletek célja a német fortu áttörése volt. A lap szerint ez *létreértés.*

### Az entente békefeltételei

*Geni*, augusztus 28. A *Journal de Genève* című lapban *Sailer* ezredes közli: *Wilson* elnök annak idején azzal a kérdéssel fordult a nyugati hatalmakhoz, hogy melyek a hadicéljaik. Erre a következő feltételeket közölték vele:

1. *Belgium, Szerbia, Montenegro helyreállítása, megfelelő kártérítés mellett.*
  2. *A megszállott francia, orosz és oláh területek kiürítése, szintén megfelelő kártérítéssel.*
  3. *A szövetségesektől a multban elragadott területek valamennyijének visszaadása.*
  4. *Az olaszok, oláhok, csehek és tótok felszabadítása az idegen uralom alól.*
  5. *A török járom alatt élő népek felszabadítása.*
  6. *Lengyelországnak önálló állammá alakítása.*
  7. *Garancia a porosz militarizmus ellen.*
- Wilson* a maga részéről akkor e feltételekhez hozzájárult.

### Az angol lapok a békéről

*Rotterdam*, augusztus 27. Valamennyi londoni lap a béke kérdésével foglalkozik; mindannyian egyöntetűen helyeslik *Lodgenak* azt a kijelentését, hogy a békét rá kell kényszeríteni Németországra és nem alku útján kell megszerezni tőle.

A *Daily Mail* így ír: Nem tárgyalhatunk olyan diplomátákkal, akik nem tudják, mi a becsületesség és nem ismernek más célokat, mint Németország érdekeit.

A *Daily Telegraph* a következő békefeltételeket jelöli meg: Nyugaton okvetlenül meg kell valósulniok bizonyos terveknek, mint aminő *Belgium helyreállítása, Elzász-Lotharingia okvetlen visszaadása és az olasz területek egyesítése.* Keleten függetlenség *Szerbia és Románia számára*, biztonság *Görögországnak*, önállóság *Lengyelországnak*, *Oroszországnak* vissza kell kapnia azt, amit a brest litowski béke elvett tőle, *Palesztinának* és *Kis-Ázsiának* biztonság kell, *Konstantinápolyból pedig szabad kikötőnek kell lenni* az entente kezében.

A *Daily Chronicle* véleménye szerint lehetetlenné kell tenni Németországnak azt a tervét, hogy Közép-Európa ura legyen.

### Spanyolország semleges marad

*Geni*, augusztus 28. Madridból táviratozók: *Dato* miniszterelnök az újságírók előtt, akik a német kormányhoz intézett jegyzék ügyében keresték föl, kijelentette, hogy *Spanyolország nem fog belerohanni a háboruba* s eljárása csak arra fog szorítkozni, hogy jogait okos energiával megvédelmezze, a nélkül, hogy *harcias magatartást tanúsítana.*

### Ukrajna eddig 15,000 vagon gabonát adott

*Bécs*, augusztus 28. Kiewből táviratozók: Az ukrajnai közvélemzési miniszter közli, hogy eddig 15,327 vagon gabonát szállítottak a közponyi hatalmaknak.

### A japán rizsforradalom

*Hága*, augusztus 28. Tokióból jelentik: A rizsforradalom tovább tart. A japán kormány *lukácsát küszöbön állónak tartják.*

## Az olasz háború

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 28. Hivatalos jelentés.

A hegyi fronton élénk felderítő tevékenység. — Albániában utóvéd-harcok közben újabb területet vívtunk ki.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Olasz jelentés az angolok olaszországi harcairól

Élénk tüzéségi harcok a Monte Grappa nyugati lejtőjén és a Montellón. A Conceivölgyben (judikaria) az ellenség támadási kísérletét könnyen visszavertük. *Asiagotól nyugatra brit osztagok erős ellenséges tüzelés árcára fényes rohamot intéztek az ellenséges vonalak ellen*, legyűrték ezek védőit és 270 foglyot, köztük hat tisztet, valamint néhány gépfegyvert szállítottak kiindulási állásaikba vissza. A Piave középső folyásánál felderítő osztagaink puskákat és hadianyagokat zsákmányoltak. — A kedvező időjárási viszonyok következtében repülőgépeink eredményesen bombázták az ellenséges repülőtereket és más katonai telepeket.

### Az olasz szociálisták a békéért

*Geni*, augusztus 28. Az olasz szociálista képviselők tanácskozást tartottak Boulogneban. Határozatukban *elítélték az entente politikáját* s közlik, hogy a kamara legközelebbi ülését felszólítják a kormányt, hogy *mindent tegyen meg a béke siettetésére.* *Végül tiltakoztak az utlevelek megtagadása és a nemzetközi szociálista kongresszus megakadályozása ellen.*

## Új rend a vasúti utazásnál

### Mikor kell kétszeres illetéket fizetni

Hirt adtunk már arról, hogy a vasúti utazás terén szeptember hó elején új rend lép életbe és az új rendet szabályozó rendelet már meg is jelent.

A közönség körében az új rendszerről különböző és egymással ellentétes hírek jelentek meg, de maguk a vidéki vasúti hatóságok sincsenek tisztában a követendő eljárással.

Illetékes helyen erre vonatkozóan a következő fölvilágosítást adták:

— Mindenekelőtt informálni kívánjuk a közönséget a bérelt szakaszokról elterjedt mende-mondákról. Bérelt szakasz ma jóformán nincs. Bérelt szakaszt kizárólag csak az igazgatóság engedélyezhet, ennek engedélyezésére sem az üzletvezetőségek, sem pedig az egyes állomások főnökei nincsenek feljogosítva. Az igazgatóság csak két esetben engedélyez bérelt szakaszokat. Olyankor, ha valaki hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolja, hogy annyira beteg, hogy az ülve való utazás részére életveszedelemmel jár, vagy ha olyan valaki kér bérelt szakaszt, akinek egyébként termes kocsi van joga utazni, de termes kocsi forgalmi akadály miatt pillanatnyilag nem áll rendelkezésre. Más esetekben bérelt szakasz nem használható és a bérelt szakaszt jelző cédulát senki sem ragaszthatja ki a fiülkéjére.

— Az anomáliák megszüntetése céljából rendeltetett el, hogy a vasúti jegy árának a kétszeresét, de legkevesebb tíz koronát kell fizetnie annak, aki akár jegy nélkül, akár ér-

vénytelen jeggyel száll fel a vonatra, akár tovább utazik annál az állomásnál, amelyre a jegye szól, akár magasabb kocsiosztályba, vagy személyvonatról gyorsvonatra száll át. Ez utóbbi esetekben az alacsonyabb osztály jegyének és a magasabb kocsiosztály jegyének ára közötti különbözetet is duplán kell megfizetni, de ez esetben is az illetéknek legalább tíz koronát kell kitennie még akkor is, ha a különbözet kétszerese nincs tíz korona.

— Felemelt illetéket csak akkor nem kell fizetni az utasnak, ha jegy nélkül száll át az érkező vonatról azért, mert a vonat érkezése és a tovább utazásra használt vonat indulása között tizenöt percnél nagyobb időköz nincs. Az esetben sem kell illetéket fizetni, ha valaki olyan állomásról száll fel jegy nélkül, ahol nincsen jegykiadás.

— Intézkedik a most kiadott rendelet arról is, hogy az az utas, aki alacsonyabb kocsiosztályba váltott jeggyel magasabb kocsiosztályba szállt fel, még ráfizetés esetén is haladéktalanul tartozik átadni ülőhelyét annak az utasnak, aki eredetileg e magasabb kocsiosztályba váltott jegyet és nem tud ülőhelyhez jutni. Ezzel az intézkedéssel megszüntnek azok a rendszertelenségek, hogy az első osztályban az első osztályú utasok igen gyakran állni kénytelenek, mert helyüket második-, vagy harmadosztályú utasok foglalják el.

## Debrecenben kötik a zsirdrágító üzleteket

### Leleplezett árdragítók

A magyar királyi posta- és táviráda alkalmazottak beszerzési csoportja az elmúlt télen zsirt keresett megvételre. — A csoport vezetősége értesült arról, hogy *Debrecenben nagyobb készletet lehet vásárolni* és ezért két megbízottat küldtek le az üzlet megkötésére. A tisztviselők elutaztak Debrecenbe és érdeklődtek a vásárlási viszonyok után. Mindjárt megérkezésükkor látták, hogy a maximális áron képtelenek zsirt venni, mire közölték ezt a beszerzési csoport igazgatóságával, mely a közvélemzési hivataltól egy detektivet kapott a debreceni zsirdrágítók leleplezésére.

A detektív nyomban elutazott a csoport megbízottaihoz Debrecenbe és ott most már együtt hárman bementek a Bika-szálló kávéházába, ahol már várt rájuk a két árdragító, *Deutsch Ferenc* ügynök és *Nagy János* újfihértói mészáros. Ezek ketten előadták, hogy van *Ujfihértón 69 métermázsza* zsirnak való szalonna, amit különként 24 koronáért, — szemben a 11 korona néhány filléres maximális árral, a csoportnak eladtak. A detektív és a két megbízott szinteg hajlandóknak is mutatkoztak az üzlet megkötésére, sőt hogy az árdragítók bizalma még nagyobb legyen, elkeseredetten alkudtak is. A zsirdrágítók azonban hajthatatlanok maradtak.

— Nem engedhetünk egy fillért sem — mondották — ebből az árból, mert az élő sertéseket, melyekből a szalonna származik, mi is jóval a maximális áron felül, 7 korona helyett különként 10 koronáért vettük.

A postások megbízottai természetesen nem ültek fel ennek a valószínűtlenül hangzó mesének. A zsirdrágítók leleplezésének a sikere érdekében *szinleg mégis belemertek az üzletbe.* Az ügynök, meg a mészáros ekkor 24,000 korona előleg lefizetését kérte, mint a maximális és az eladási ár közötti differenciát. A két postás benyult a zsebébe, kivette onnan a pénzt és szó nélkül átadták az árdragítóknak. Ebben a pillanatban a társaságukban levő detektív leleplezte inkognitóját, a

pénzt lefoglalta és a két zsirdrágitót előállította a rendőrkapitányságon.

A detektív följelentésére megindult az eljárás mindkét árdrágitó ellen. — Az ügyet a nagykállói főszolgabíró tárgyalta, aki Nagy János mészáros 2000 korona pénzbüntetésre, Deutsch Ferenc ügynököt pedig 30 napi elzárásra ítélte. Az ítélet ellen a két elítélt felebezést nyújtott be, de felebezett a postások beszerzési csoportja is, részben az ítélet súlyosbításáért, részben pedig azért, mert a két elítéltnél talált 47,000 korona bünielpénzt a főszolgabíró nem kobozta el.

## Miért 200 korona a buza

7—9 korona egy kiló liszt

Hiába minden maximálásnak és rendelkezésnek, a buza ára mégsem 70, 75, 80 vagy 90 korona métermázsánként, ahogy a hatóság azt velünk elhíthetné akarja, hanem 200, sőt 250 koronát is fizetnek érte azok, akik tudják, hogy a fejkvóta szerinti liszt némi pótlásra szorul, ha éhezni nem akarnak.

És ezért a pénzért van gabona bőven, persze nem épen Debreczenben, de a közeli környékben. Amde még ez az ár is ocsó a lisztárakhoz képest. Nullás lisztért 7—8 koronát, főzlisztért 5 koronát és kenyérlisztért 3—4 koronát kérnek és ebből is van annyi, hogy a lakosság egynek részét el lehetne belőle látni. Hogy miként, hogyan dugják el a rekvirálás elől, azt nem tudjuk. Ne tessék azonban azt hinni, hogy valami árdrágitó ügynök-paraziták foglalokznak gabonacsempeszéssel, vagy talán szegény hadiözvegyek próbálják gabonával és liszttel kofálkodva, a kis hadisegélyt fölzsaporítani; nem. Gazaag, nagy vagyonu földbirtokosok, városi földbérlők is kínálják ilyen árért a gabonát és lisztet.

Egy nagyobb férőitársaság — termelők és fogyasztók vegyesen — vitatkoztak a napokban a fölött. A fogyasztók tábora természetesen ki nem fogyott emezek csepiüléséből és a termelők mit tehettek egyebet, a régi recept szerint a kereskedőket okolták a mai állapotokért.

Végre megszólalt egy ismert és tekintélyes termelő, mondván:

— Ha 200 korona a gabona tényleges ára, akkor a maximálásban van a hiba. Ne maximálják a buzát feleárára, akkor majd senki sem dugja el.

Általános felháborodás fogadta ezeket a szakat.

— Hát még mindig nem kerestek eleget a termelők? — vetik ellene. — Hisz már azt sem tudják, mit kezdjenek a pénzüikkel.

— Termelője válogatja — feleli amaz. Aki paprikát, káposztát, cirkot, paradicsomot, mákot, esetleg szőlőt termel, az meggazdagodik, aki gabonát termel, az elpusztul.

A többi hitetlenül rázza a fejét, mire a termelő tovább folytatja:

— Hát majd bebizonyítom, hogy igazam van. Én 20 kis holdon tavaly mákot illettem. Első kísérlet volt, a föld nem egészen jó volt, a termés nagyon silány lett, a minőség se jó és bevettem érte 80,000 koronát. Mondjuk, hogy volt rá 20,000 korona költsésem, akkor kerestem rajta 60,000 koronát, 200 kis holdon buzát vetettem. A termés jó közepes volt. A vetőmag, cséplőrész, aratórész levonásával beszállítottam a Hadi Terménynek 300 métermázsát és kaptam érte 24,000 koronát. Persze, ez se mind tiszta haszon. Hát most már mondják meg az urak, érdemes-e gabonát termelni és arányban áll-e a haszon a föld mai értékével. Ezért 200 korona a buza és ezért esznek a gabonatermelők.

— Hertling és Hintze Bécsben. Berlinből táviratozzák: Hír szerint Hertling kancellár csak néhány nappal a nagyfőhadiszállásról visszatérése után utazik Bécsbe, ahova Hintze államtitkár is elkíséri.

## Kereskedelem kincstári tárgyakkal

A katonai rendőrség általános házkutatást tart a kültelkeken

A debreceni katonai rendőrség állandóan nyomoz kincstári tárgyak lopása és forgalomba hozása miatt indított ügyekben. Már többször figyelmeztette is a közönséget, hogy tartózkodják kincstári ruhaneműk és egyéb tárgyak vételétől, mert kellemetlenségeknek teszi ki magát. Ennek dacára azonban megállapítást nyert, hogy a polgári lakosság szabadon és nyíltan, minden aggodalom nélkül vásárolja a hadifoglyoktól és tolvaj katonáktól a kincstári tárgyakat. Különösen a kültelkeken s a telepeken valósággal nagyban üzött kereskedelem folyik a lopott tárgyakkal és a telepek lakosai a maguk részére vagy pedig továbbeladásra egyre-másra veszik a lopott kincstári tárgyakat. Ez a kereskedés folyik szemérmetlenül tovább a katonai rendőrség minden vigyázata ellenére.

Tegnap egy névtelen följelentés érkezett a katonai rendőrséghez, amelyet figyelmeztettek, hogy a Gerébi- és Kaszás-telepen nagyobb mennyiségű ilyen lopott kincstári tárgyak vannak, amelyeket legnagyobb mértékben továbbeladás céljára vásároltak össze.

A katonai rendőrség tegnap azonnal nagyobb felkészültséggel kiment a Gerébi- és a Kaszás-telepre s ott házkutatást tartott. A házkutatás meglepő eredménnyel járt. Több helyen rengeteg mennyiségű katonai kincstári tárgyat találtak és szedtek össze, amelyeket elkoboztak, azok ellen pedig, akiknél azokat találták, az eljárást megindították.

A katonai rendőrség, miután a lakosság minden figyelmeztetés dacára sem tartózkodik ilyen tárgyak vételétől, a külsőségeken, a telepeken általános házkutatást tart és a legszigorúbban fog eljárni azok ellen, akiknél kincstári tárgyakat találnak.

## SZÍNHÁZ

AZ ELSŐ SZÍNHÁZI HÉT MŰSORA:

PÉNTEK: **Szambul rózsája**, operett. — Megnyitó előadás.

SZOMBAT: **Csárdáskirályné**, operett. — Honthy Hanna első fellépte.

VASÁRNAP: Délután: **Csárdáskirályné**, operett. Este: **Szambul rózsája**, operett. — Honthy Hanna fellépte.

HÉTFŐ: **Ocskai brigadéros**. A drámai személyzet bemutatkozása.

KEDD: **Ocskai brigadéros**.

SZERDA: **Tosca, operá**. Békya Mária operatőrnő első fellépte.

CSÜTÖRTÖK: **Árva László király**, történelmi színmű. Új betanulással és új szereposztással.

PÉNTEK: **Árva László király**.

SZOMBAT: **Árva László király**.

VASÁRNAP: Délután: **Szambul rózsája**, operett. Este **Árva László király**.

Honthy Hanna első fellépte. A színtársulat új szubrett-primadonnája, Honthy Hanna, szombaton mutatkozik be a Csárdáskirálynő operettben, amelyben a művésznő Vereczky Szilvia szerepét játsza. Hétfőn a Három a kislány című operettben a Média szerepét játsza, amely Honthy Hannának egyik leghavurosbab szerepe.

A vasárnapi előadások. Vasárnap délután 3 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal a Csárdáskirálynő operett, este 8 órakor a Szambul rózsája operett kerül színre. Midillit Honthy Hanna játsza.

## HIREK

— A királyi pár drezdai látogatása. — Drezdából jelentik: Ő felségeik kedden délután 12 órakor Drezdába érkeztek. A pályaudvaron a királyt János György szász herceg és neje, az állami és udvari méltóságok fogadták. Ő felségeik és kíséretük a kastélyba hajtottak. Miként a pályaudvar előtt, a királyi kastélyban is diszszázad üdvözölte a vendégségbe jött felségeket. — Ő felségeik csak rövid ideig időztek a kastélyban, azután a gyönyörű fekvésű moritzburgi vadászkastélyba mentek, ahol délután 2 órakor diszzebéd volt, amelyen ő felségeiken kívül János György herceg és neje, Anna, Margit, Alice és Matild hercegnők, valamint a kölcsönös kíséret, továbbá szász katonai és állami méltóságok vettek részt. Frigyes Ágost szász király pohárköszöntőjére Károly király szintén pohárköszöntőt mondott. A diszzebéd után hosszabb csercle volt. Ezután ő felségeik visszavonultak és 6 órakor Drezdába utaztak. Miként bevoulásuknál, most is az egész uton a lakosság lelkes ovációkban részesítette őket. Az uralkodópár a magyar és osztrák követség palotájába hajtatott, ahol fogadta a szászországi magyar és osztrák kolónia hódolatát. Este fél 7 órakor János György szász herceg és neje családi estélyt adtak. Ennek végeztével ő felségeik a szász király kíséretében a pályaudvarra hajtottak. Ismételt szívélyes bucsuvétel után ő felségeik az udvari vonatra szálltak, amely este fél 8 órakor elindult.

— Halálozás. Részvétellel közöljük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejtethetlen jó férjem, édes apánk, tiam, vöm, áldott emlékü jó testvéruink s rokonunk, losádi báró Györfly Miklós, tevékeny életének 40-ik, boldog házasságának 13-ik évében, folyó hó 27-én délután fél 4 órakor csendesen elhunyt. Forrón szeretett drága halottunk földi részeit folyó hó 29-én, csütörtökön délután 5 órakor fogjuk Nap-utca 4. számú házunktól a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászina után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtszességételére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Elhunytát fájlalják bánatos özvegye: özv. losádi báró Györfly Miklósné szül. Pásztor Mariska. Kis árvái: Erzsike, Irénke és Magduska. Édes anyja: özv. losádi báró Györfly Adolfiné. Testvérei: Pataky Józsefné losádi báró Györfly Berta, losádi báró Györfly Sándor. Apósa: Pásztor Sándor. Sógora: Pataky József. Unokaöccse: ifj. Pataky József. Unokabátyja: Páczy Mihály nejjével és gyermekeivel. A közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Dankó temetkezési vállalat (Kossuth-utca 6. sz.) intézi.

— A Csanak-féle betörés tettesei a hadbírószág előtt. Emlékezetes még, hogy pár hét előtt ismeretlen tettesek betörték Csanak Jenő földbirtokosnak a kereskedelmi és iparkamara palotájában levő lakására és onnan 60,000 korona értékű ékszert loptak el. A tetteseket a budapesti államrendőrség elfogtak. A tettesek Lengyel Béla és Horváth Béla 32. hónap gyalogezredbeli katonaszökevények, akik beismerték, hogy a betöréses lopást ők követték el. Ami-

kor Debrecenbe leutáztak, látták, hogy a kamara palotája „jobb hely”, ahol bizonyára vagyonszámok laknak. Napokig lesekkeltek, tudakozódtak, míg végre megállapították, hogy az egész folyosón, ahol Csanakék laknak, a lakók nincsenek otthon, hanem fiúdnak vannak. Egy délelőtt tehát fölsétáltak és kényelmesen elvitték az ékszereket. A két betörőt átadták a budapesti honvéd hadbírósnak.

— **Adóvallomások beadása.** A városi adóhivatal értesíti a városunkban székelő, nyilvános számadásra kötelezett vállalatokat és társulatokat, hogy a hadinyereségadó-vallomási ívek f. hó 31-ig beadandók a kir. pénzügyigazgatásnál, ahol is a vallomások beadására szolgáló nyomtatványok kaphatók.

— **Zavarok az erdélyi miniszterség körül.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ugron Gábor, Erdély kormánybiztosa, ma megjelent Wekerle miniszterelnöknel és kérte, hogy a kormánybiztosságról még májusban történt lemondását intézzék el. A felmentés megszüntetésének politikai természetű oka van, amely az erdélyi körrel merül föl. Bethlen István gróf sem vállalja az erdélyi miniszterséget, mert erdélyi programját, amelyet kidolgozva átnyújtott a miniszterelnöknek, a kormány nem fogadta el.

— **Nyugdíjas városi tisztviselők lisztelátása.** A polgármesteri hivatal a következőket közli: Felhívják azok a városi nyugdíjasok és nyugdíjas özvegyek, akik lisztelátásukat a beszerzési csoportnál kedvezményes áron óhajtják biztosítani, hogy az adatok felvétele végett azon ügyosztálynál, amelynek kötelességében állottak, augusztus hó 29., 30. és 31. napjain megjelenjen sziveskedjenek. Igényjogosultak azok a nyugdíjasok, akiknek, ha tényleg szolgálatban állának, az 1917. évi XV. t.-c. értelmében háborús segélyre igényük lehetne és azok a nyugdíjas özvegyek, akikről megállapítható, hogy néhai férjüknek a háborús segélyre igényük volna, valamint a velük egy háztartásban levő hozzátartozók és állandó cselédek — kivéve a hadifogoly munkásokat.

Ugancsak ez ügyben az adóügyi tanácsnok a következő fölhívást adta ki: Felhívom a városi adóhivatal nyugdíjasait, illetve azoknak özvegyeit, hogy amennyiben a közfelügyeleti miniszter által kiutalt kedvezményes lisztet igénybe óhajtják venni, összeírásuk végett augusztus 31-ig a városi adóhivatalnál, I. emelet, 4. számú szobában, jelentkezzenek.

— **Harminchárom óra elégett.** Miskolcra jelentik: Tegnap este tíz óra tájban nagy tűz pusztított a borsodmegyei Emődön a Steintestvérek tanyáján. Az egyik nagy istálló kigyulladt, teljesen leégett és 33 ló elpusztult a tűzben. A kár körülbelül egy millió korona. A tüzet egy kocsi vigyázatlansága okozta, aki pipára gyújtott és a gyufát a száraz szalmába dobta. A tűz oltásánál egy orosz fogoly súlyos égési sebeket szenvedett. Bevitték a miskolci kórházba.

— **Halálra ítélték egy szökött katonát.** Kassáról táviratozzák: A kassai honvéd hadcsatálybírósnak tegnap délelőtt statárium elé állították Tóth Kálmán 22 éves nógrádmegyei cigányt, aki több ízben, legutóbb Debrecenből, amikor a 16-os huszárok itt voltak, megszökött ezredétől, a beszercebányai 16-os honvédektől s legutóbbi szökése alatt szülőfalujában, Kékkön, betöréseket is követett el. A tárgyalás folyamán a kihallgatott csendőrök azt vallották, hogy a szökésvény cigányt augusztus 17-én fogták el Kékkön három napos üldözés után, miután előzőleg sikerült a ruttkai katonai hatóság kezéről elmenekülnie. A szökött katonát ott Tóth József hadimunkásnak adta ki magát s

csakhamar kerekét oldott. A bíróság, amely kihallgatta a kárvallozt kékkői lakosokat is, akik többrendbeli betöréses lopást bizonyítottak rá Tóth Kálmánra, büntöské mondta ki a katonai btk. 138. szakaszában meghatározott szökés büntetésében s ezért golyó általi halálra ítélt. Minthogy az ítéletet a kerületi parancsnok jóváhagyta, Tóth Kálmánt éjszaka elszállították Beszercebányára, ahol ma reggel föbelőtték.

— **Elítélt börtömpész.** Gottlieb Mór nyírvasadi szatós tegnap bejött Debrecenbe, hogy itt talpbőröket szerezzen be engedély nélkül s azokat elszállítsa. Sikerült is neki talpbőröket beszerezni, persze maximális áron felül. A kiscempészésnél azonban rajtavesztett, mert megfogták. A rendőrség Gottlieb Mórt 10 napi elzárásra és 500 korona pénzbüntetésre ítélt. Gottlieb felebezett.

— **A fiú és női felső kereskedelmi iskolában** a folytatólagos beírások szeptember hó 1., 2. és 3. napjain, d. e. 9—12 óra között eszközölhetők. A javító vizsgálatok augusztus 31-én lesznek. A tanév megnyitása a fiúiskolában szeptember 4-én d. e. 9 órakor, a női iskolában d. e. 11 órakor fog megtörténni. Az igazgatóság.

— **Halálos szerencsétlenség a pályaudvaron.** Ma délelőtt a vasuti állomáson a mozgásban levő 1774. számú mozdony elittott egy pályamunkást, akinek kilétét mindeddig nem tudták megállapítani. A mozdony kerekai darabokra tépték a szerencsétlen embert.

— **Árdrágító hentesné.** A debreceni rendőrség kihágási bírója a ma megtartott tárgyaláson Ecsedi Istvánné hentesné árdrágítás miatt 300 korona pénzbüntetésre ítélt, mert szalmát a maximális áron felül árusított.

— **A szimuláns elmebeteg.** A debreceni katonai rendőrség ez év tavaszán letartóztatta Fülöp Samu Sándor pápai 7. honvédhuszárezredbeli katonaszökevényt, akiről kiderült, hogy notórius zsebtolvaj és Debrecenben is több zsebtolvajlást követett el. Beismerő vallomása után fölkerítették Fülöp Samu Sándort Budapestre, ahol aztán egyszerre ugy kezdett viselkedni, mintha örült lenne. Az őrizetből is megszökött s ő volt annak az emlékezetes botránynak cselekvő hőse, amikor az egyik budapesti színházban előadás közben egy meztelen ember jelent meg és sétált végig a nézőtérén. E tette után ismét elfogták és most már megfigyelés alá vették, hogy valóban elmebeteg-e. Hosszu megfigyelés után most kiderült, hogy Fülöp Samu Sándor csak szimuláns, akinek teljesen ép elméje van. Tegnap tehát átkisérték csapattestéhez, amely az illetékes hadbírósnak fogja átadni.

## Legjobb

**CSIKÓS**

Minden szinben kapható.

Saját érdekben próbálja meg.

**RUHAFESTÉK.**

Kapható mindenütt.



## Eladó

a város legforgalmasabb helyén levő nagy telek. Értekezhetni dr. Hegedűs Loránt ügyvédnél, Debrecen, Simonffy-utca 2/b., délután 3—6-ig.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomtatnak kétszeresen számítottan.

**Aranyat-ézsztét, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat, a legmagasabb árban veszek.** — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Papirkereskedésbe (s könyvnyomdába egy-egy munkakezdő tanuló helybeli tisztességes szülővel, 40 K havi fizetéssel Mihály Sámuel Piac-utca 30. felvétetik.**

**Elefen** 17 holdas tanács birtok eladó Dezső László úr-ától Maróthy-utca 19.

**Bornsheró** 330 literes, tanácskád 1000 literes eladó. Özv. Kis Jánosé Maróthy-u. 19.

**Iskolai** összes könyvek, írószerek és minden a mi az iskolában szükséges feladat olcsón kapható a „Csokonai” könyv és papirkereskedésben. Szent Anna-utca 1.

**Eladó** 4 hold szőlő termésében rizling és ezerjő. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.

**Trágya szelvény** keres a Kálmán Hajduböszörményben.

**nyomdásztanoncok felvétetnek** Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdáiban Debrecen, Piac-utca 49.

**Pfiszkereskedésbe** tanuló, aki legalább 2 gimnáziumot végzett felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

**Mindenos** cseléd, 3 tagu családuhoz azonnali belépésre keresetnek. Bika bérház 3 II. emelet 2. szám.

**Ócsba yasak,** géprészek, gépraktárból visszamaradóitak mázsa-számra eladók. Miklósetca 22. jobbra.

**Házmeztart** keresünk ki központi fűtés és liftkezelésben is járatos. Hegedűs és Sándor, Főposta mellett.

**Takarító** felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

**VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÖHT**

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Fleisch-féle kérjünk. Próbátégely K 3.—, nagy tégely K 5.—, családi tégely K 12.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Fleisch E. „Korona” gyógyszertár, Győr. Vételnél a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk!

**National-** kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni mészerezés, Széchenyi-utca 1.

**14 minőségű tégely és cserep** vagonra rakva eladó. — Értekezhetni Tóth István Ápitésznel Poroszlai-ut 1 Sestakert.

**Tanuló felvétetik** bent lakás és bent kosztra Fülegházy János főszereketében.

**Akinek** törött aranya, ézsztét, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer Áray Bika-bérház 3.

**150 vagon raktári és** transport hordó



minden nagyságban a z o r n a l eladó. Adler & Sohn Wein & Passandlung, Wina III., Basumfökyöge 27. — Telefon 3570.

**Haszni** iskolakönyvek olcsón kaphatók Csokonai könyv- és papirkereskedésben Szent Anna-utca 1. sz.

**Hajdusági rudsodró**

legjobb békebeli minőségben kapható **GRÖSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél, „Arany egyszaru” gyógyszerár, (színház mellett).

**Vizsontelárusítók** kedvezményben részesülnek.

**Eladó** kedvező fizetési feltételek mellett a Kossuth és Bathányi-utcai nagy sarok bérház. Ezen bérház Debrecen kellő közepén, színház, pénzügyi palota és rendőri palota mellett a legforgalmasabb helyen fekszik. A ház egy emeletes, több rendbeli nagy szőri lakásokat foglal magában, több mint 100 méteres utcai fronttal, az egész földszint üzlethelyiségekkel van ellátva. Érdeklődők értekezhetnek a Debreczeni Gazdák Bankjánál, ugyanazon épületben.

## Kifutó fiut

keresünk szeptember elsejére.

Cim a kiadóhivatalban.